



【报告摘录】

加大南部山区生态补偿力度,推进“多规合一”规划落地,加快打造“生态南山、诗画南山”。

【编者按】

2020年,是全面建成小康社会和“十三五”规划收官之年,是脱贫攻坚决战决胜之年,也是南部山区生态保护、绿色发展与改善民生的提速之年。面对新的机遇和挑战,南部山区如何坚守生态保护底线不动摇,打造“生态南山、诗画南山”的呢?齐鲁晚报·齐鲁壹点记者进行了深入调查。



南山探索建设田园综合体,推动农业农村实现历史性变革。

守好生态底线的蝶变探索

南山一个村庄的脱贫样板:田园综合体让城里人“乐不思蜀”

4月26日上午,济南南山黄鹿泉村村民范道菊正忙着收拾村里田园综合体内的茶舍,一天的工作结束后,范道菊可以拿到70块钱的工资。“满足!可满足了!”灿烂的笑容洋溢在脸上。在山景小镇田园综合体项目引进后,像范道菊一样打工的村民,不出村就过上了好日子。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 夏侯凤超

老村子的新变化

正值中午,济南南部山区西营街道黄鹿泉村内,慵懒的阳光洒在了每一片土地上,许多村民拿出小板凳来,边拉着呱边晒太阳。身后的房子整修一新,白砖黑瓦的中式装修让这座村子增添了不少韵味。在村子后边,还有不少村民正在几处项目现场,紧锣密鼓地加紧施工。树屋民宿、无动力儿童游乐场、研学基地等各类设施已经接近尾声。

而这一切大家看在眼里的变化,都源于2018年,黄鹿泉村引进了山景小镇田园综合体项目。“黄鹿泉村环境优美,拥有众多山泉,离市区也比较近,适合发展旅游。”从当初的一片土地,到如今成为吃住玩乐购一站式体验的田园综合体,作为山景小镇的项目负责人,济南鸿腾实业有限公司总裁程克红对这片土地十分有感情。

听起来诗意又浪漫的黄鹿泉村有一个美丽的传说。村里有口泉眼,泉水常年不干涸,清澈又甘甜,甚至

吸引了山上的小鹿也来饮水,因此取名“黄鹿泉村”。借着这个故事,村子里特别开发的树屋民宿的装饰也都巧妙地被小鹿所装点。坐落在村中间的树屋民宿,因一个个屋子像树一样从地上生长起来而得名,别致又独特的造型还没开业便已经被网友们预约成了网红打卡地。

村子里,舞台也已经搭建好了。“这里未来是要进行演出的。”舞台旁边还特别布置了可以喝茶的茶桌,黄鹿泉的水氤氲流下,流成了一盏盏南山大碗茶。“要让大家都来看南山的风景,用南山的泉水泡南山的好茶!”作为山景小镇的一部分,村子里的无动力儿童游乐场所已经建得差不多了,各种颜色活泼的游玩设施成为了孩子们的天堂。

“孩子玩得很高兴!”就在附近居住的崔先生一家是特意过来体验的,这些儿童乐园的建成,对孩子们来说又多了一个好去处。有时候,经常来工程上转转的程克红会碰上这些来玩的家长和孩子,看到他们的笑脸,程克红也很满足。

“南山在守好生态环境底线的前提下,探索建设田园综合体,这对于南部山区培育农业农村发展新动能、加快城乡融合发展、推动农业农

村实现历史性变革具有重要的现实意义,对于南山百姓的脱贫致富也有着非常重要的意义。”南部山区党委书记、管委会主任文东河说。

美丽风景变身美丽经济

2017年,“田园综合体”作为乡村新型产业发展的亮点措施被写进中央一号文件。“田园综合体”如何带动乡村发展,把美丽风景变成美丽经济?这些问题,在黄鹿泉村住了一辈子的村民范道菊不懂,但是她知道,自从项目来到村里之后,她不仅能当“房东”,还能在家门口打工,腰包鼓起来了,“满足,满足得不得了!”

黄鹿泉村现有人口831口人,313户,前些年,还是一个省定贫困村,村民收入主要靠外出打工及种植核桃、花椒等经济作物,这两年,所有贫困户早已稳定脱贫,村民们因为项目的入驻增收了不少。

范道菊有着说不完的感谢和高兴。“当时他们来了以后说是要用我家的地,还能每年都给我钱,我们家里是六口人,六亩地,每年都给我们4800块钱,我一听,这挺好!”自家的地里,范道菊年年都是种植核桃、花

椒,还有些山楂,每年收入不稳定不说,怎么挣也挣不到4800块钱,这些稳定的收入,让她十分满意。

田园综合体的建设,需要不少工人助力,70岁的范道菊听闻项目需要人手,立马向村里报了名。干活麻利又仔细的她,被安排到项目的茶舍打扫卫生。“早晨8点上班,下午五点半下班,中午还能回家吃个饭,一天能挣70块钱呢!”在此之前,为了补贴家用,范道菊时常去市区打工,那时候一个月能挣2000块钱,还不算来回的车钱和中午的饭钱,“这下多好,家门口就能打工,我早晨跑着就能来,中午还能回家吃饭!”

而像范道菊这样不出村就能打工的村民,项目上一直保持在80至100人之间,月收入2400元至4500元不等。眼看着村子越来越好,36岁的年轻人李京超也从外面回来了。“现在村里发展好了,我们年轻人回来能带动一部分,和项目上沟通也比较方便。”现在,李京超在家里干起了农家乐和民宿,除了自己干,还帮着其他的村民干了起来,一起致富,“收入和之前差不多,但是和之前比,可省了舟车劳顿了!”对此,李京超的心里十分高兴。

不仅要脱贫,更要过好日子

园综合体重点建设项目,南部山区3个田园综合体建设已火热展开。

“除了黄鹿泉村,积米峪村现在也在全力推进田园综合体项目。”西营街道党委书记曹永军说,黄鹿泉村被列为省级和市级田园综合体创建项目,积米峪村深氧绿谷田园综合体被列为市级田园综合体创建项目。曹永军口中的积米峪村田园综合体,还是南部山区利用易地扶贫搬迁后保留的旧村落而开发建设的,“西营街道正在充分挖掘西营的自然、生态、文化、旅游等各种资源优势,实现田园综合体的共建共享,创造一个让村民可持续致富的路子。”曹永军说。

南部山区党工委委员、管委会副主任刘兆河说,南山田园综合体

的每个规划,都是经过反复论证、反复探索,高起点规划,“规划是前提,产业是支撑,文化是灵魂,坚持实事求是、因地制宜,这就是南山田园综合体的特色。”

2014年,南部山区254个行政村中还有135个贫困村,如今的南山坚持精准扶贫、精准脱贫,通过产业扶贫、行业扶贫等“造血”项目,截至2018年底,南部山区所有贫困村、贫困人口已经全部脱贫,贫困群众获得感和幸福感不断增强。南部山区将坚持规划引领,强化政府引导,全面提升田园综合体建设水平,打造生态美、产业优、百姓富的乡村振兴济南样板。

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 夏侯凤超



南山良好的生态环境、优美的景色吸引城里人来“打卡”。